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MŰFAJI ÉS RETORIKAI-POÉTIKAI SAJÁTOSSÁGOK GÖNCI 
ASZALÓS MIHÁLY NEOLATIN VERSGYŰJTEMÉNYÉBEN
Kulcsszavak: 17. század; alkalmi költészet; strena; növényszimbolika; szinkretizmus

Dolgozatomban Gönci Aszalós Mihály Calathus strenarum hortensium, symbolica-
rum, et poeticarum… című, 1618-ban megjelent neolatin versgyűjteményét elem-
zem műfaji, illetve retorikai-poétikai szempontból. A  dolgozat első felében arra 
keresem a választ, hogy a paratextusok a kiadvány mely sajátosságait emelik ki, mit 
árulnak el annak műfajáról, és hogy a kísérőszövegek által bemutatott jellemzők 
milyen további műfajokkal, szövegalkotási technikákkal függhetnek össze. A dolgo-
zat második felében a retorikai-poétikai sajátosságokra fókuszálva elemzem Gönci 
Aszalós Mihály költeményeit, amihez a következő szempontokat veszem figyelembe: 
a versek felépítését, a beszédhelyzetet, a retorikai eszközöket, valamint a szöveg-
alkotói technikák, a növényszimbolika és a szinkretizmus működését. A  Calathus 
strenarum… a műfajok, műfaji hatások szempontjából összetettnek tekinthető. 
Gönci Aszalós költeményei strenák, azaz újévi versek, emellett magukon viselik 
az erkölcsbotanika és az embléma egyes műfaji jegyeit, illetve formai sokszínűsé-
gükből fakadóan egyfajta verstani példatárrá állnak össze. A versgyűjteményben 
anagrammás versek, valamint különböző imitációs technikákat működtető szövegek 
is előfordulnak. A költemények jól meghatározható szerkezeti, illetve gondolati egy-
ségekből épülnek fel, amelyek közül némelyik szorosabban összefügg a kötetben 
érvényesülő műfaji hatásokkal, sajátosságokkal. Ami a beszédhelyzetet illeti, gyakori 
a vers címzettjének, valamint a különböző istenségeknek a megszólítása. A retorikai 
eszközök használata különösen a növényszimbolikával kapcsolatos részek esetében 
hangsúlyos. A növény és a címzett közötti kapcsolat alapját általában valamilyen 
közös vonás jelenti, vagy a választást az indokolja, hogy a növény jótékony, vagy 
egyenesen üdvözítő hatással bír. Gönci Aszalós költeményeiben szinkretizmus érvé-
nyesül, többségük antik és keresztény elemeket egyaránt tartalmaz, azonban míg 
a kötet első felében az antik elemek túlsúlyáról beszélhetünk, a lelkészekhez szóló 
szövegekben a keresztény elemek dominálnak.
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DIABOLIZÁCIÓ ÉS TESTFELFOGÁS – A FARKASFELFOGÁS 
VÁLTOZÁSA MAGYARORSZÁGON A KÖZÉP- ÉS KORA 
ÚJKOR FOLYAMÁN
Kulcsszavak: farkas, farkasember, boszorkányperek, testfelfogás, diabolizáció, küldött 
farkas, metamorfózis, hibrid

A dolgozat a közép- és kora újkor folyamán az ember testhez és farkashoz fűződő 
viszonyát, ennek változását vizsgálja, melyek összekapcsolódása a farkasemberek-
ben jelenik meg. A célom, hogy ezen keresztül bemutassam a világkép és a testfel-
fogás változását.

A középkor előtti időkben a farkashoz való viszonyulás tartalmazott negatív és 
pozitív vonásokat egyaránt, de a farkas képe a középkor folyamán fokozatosan elsö-
tétült, amelynek jele sokféle műfajban tetten érhető. A dolgozatban a bestiáriumok-
ban a farkas és az ördög analógiába vonását fogom vizsgálni, míg a farkasember-
történeteken keresztül a középkori vérfarkas képzetet mutatom be.

A  kora újkorra a farkas diabolizációja kiteljesedett, amely legkifejezőbben a 
boszorkányperekben érhető tetten. A  középkorban jelenlévő, alapvetően nyi-
tott(abb) emberi testre való reflexió megváltozott, a test határai lezárultak. Az ember 
mikrokozmosszá vált a makrokozmoszban és az isteni teremtés tökéletességét tük-
rözte. Éppen ezért ezen határok átlépése, tehát a farkassá változás is, csak az ördög 
segítségével volt végrehajtható. Ezért a farkas az ember életterébe betörő, a ros�-
szindulatú boszorkány hatása alatt álló kártékony vaddá vált, illetve farkassá változó 
ember az ördög szolgájává.

Ezután a nyugat-európai boszorkányüldözések hullámába késve bekapcsolódó 
magyar boszorkányperek kontextusában elhelyezem és elemzem azokat az irato-
kat, melyekben megjelennek a diabolizált farkasok, farkasemberek. Vizsgálatom 
során annak kimutatására törekszem, hogy a diabolizáció oka – a kutatásban már 
elfogadott katalizátorok mellett (ilyen például a környezeti változások, a reformá-
ció és ellenreformáció hatása) – a testfelfogás megváltozása. Forrásaimat a kora 
újkori magyar boszorkányperek szövegei, illetve kiegészítésként a 20. században 
gyűjtött hiedelemelbeszélések szolgáltatták. A perekben már itt is tetten érhető a 
farkasember kapcsán az emberi testre, a test anyagára és formájának megváltoz(tat)
ására adott reflexió, amely korábban még nem tettenérhető. A határok átlépése az 
ördög segítségével történhetett meg, amely növelte a vallásos szorongást, illetve 
indukálta a test feletti uralom visszaszerzésének igényét. A boszorkányperekben a 
határok fenntartásáért megindult harc érhető tetten: a közösség fellépett a farkasok 
és a farkasemberek ellen.
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